Chuyén dé 3

Phuong Phap Toa D6 Trong Miat Phang

§1. Toa D6 Trong Mat Phing

A. Kién Thitc Can Nhé

Cho hai vecto @ (z1;11) o (w2;92) va ba diém A (v a;94),B (z5;y8),C (vc;yc). Ta co

e Hai vecto bing nhau: U=7x 3;1 - 52 .
1=Y2
e Cac phép toan vecto: U+ = (1 £ xo;y1 £Yy2); kd = (kx1;kyr).
e Hai vecto cuing phuong: U,V cung phuong < Fk £0: ¢ = k0.
e Tich vo huéng cta hai vecto: 0T = T1To + Y1Y2.
e Hai vecto vuong goc: ULV & UV =0.
e Do dai vecto: 7| = /22 + 2.
e Goc gitta hai vecto: cos (U; ) = |77||77‘
e Toa do vecto: z@ = (zp —TA;YB — Ya)-
e Khoang céach giita hai diém: AB = ‘E‘ = \/(xB — xA)2 + (yp — yA)2.
e Tinh chat trung diém: I 1a trung diém ctia AB < I <xA —5 xB; ya —;yB )
e Tinh chit trong tam: G la trong tam AABC < G (xA + ng + IC; yat yif + yc).
B. Bai Tap

3.1. Trong mat phing Oxy, ch_o)ba diém A (-1;1), B (2;5),C (4;3). Tim toa do diém D sao cho E = 3@ — 2@.
Tim toa do diém M sao cho MA + 2M B = 5MC.

3.2. Trong mit phang Ozy, cho ba diém A (2;5), B (1;1),C (3;3). Tim toa do diém D sao cho ABCD la hinh binh
hanh. Tim toa do tam hinh binh hanh dé.

3.3. Trong mat phang Ozy, cho hai diém A (—3;2), B (4;3). Tim toa do diém M thuoc truc Oz sao cho tam gidc
M AB vuong tai M.

3.4. Trong mat phéng Oxzy, cho tam giac ABC ¢6 A (1;—1), B (5;—3), dinh C thudc truc Oy vi trong tam G thuoc
truc Oz. Tim toa do dinh C va trong tam G.

3.5. Trong mat phang Ozy, cho A (—1;3),B(0;4),C (3;5), D (8;0). Chitng minh ABCD la tit gidc noi tiép.

3.6. Trong mit phing Ozy, cho tam giac ABC c¢6 A (0;6), B (—2;0),C (2;0). Goi M la trung diém AB, G la trong
tam tam gidc ACM va I 1a tam dudng tron ngoai tiép tam giac ABC. Chitng minh GI vuoéng géc véi CM.

3.7. (A-04) Trong mit phing Ozy, cho A (0;2), B (,\/g; 71). Tim toa do tryc tam va tam dudng tron ngoai tiép
tam gidc OAB.

3.8. (B-03) Trong mit phing Oxzy, cho tam giac ABC vuong can tai A. Biét M (1; —1) 1a trung diém canh BC va
G (%, 0) la trong tam tam giac. Tim toa do cac dinh ctia tam giéc.

3.9. (D-04) Trong mat phang Owxy, cho tam gidc ABC c6 A(—1;0), B (4;0),C (0;m),m # 0. Tim toa do trong
tam G. Tim m dé tam gidc GAB vuoéng tai G.

3.10. (D-2010) Trong mat phang Ozy, cho tam giac ABC c6 dinh A (3; —7), truc tam 1a H (3; —1), tam dudng tron
ngoai tiép 1a I (—2;0). X4c dinh toa do dinh C, biét C' c6 hoanh do duong.
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§2. Phuwong Trinh Puong Thing

A. Kién Thic Can Nhé

1. Vectd chi phuong va phap tuyén.
e Vecto o # 0 c6 gia song song hoiic tring véi A goi 1a vectd chi phuong ctia dudng thang A.

— . )
e Vecto 70 # 0 ¢6 gia vudng goc véi A goi 1a vectd phap tuyén cua dudng thang A.

Luu y. 7 (a;b) = U (b; —a) va nguoc lai.

2. Phuong trinh tham sé ciia dudng thing.
e Dudng thing qua M (z;yo) v ¢6 vecto chi phuong @ (a;b) ¢6 phuong trinh tham sb: { ; i ;(?;r;t
3. Phuong trinh tdng quat ciia dudng thing.
e Dang: ax + by +c¢ =0 (a® + b £ 0).
e Nhan xét: e Dudng théng ax + by + ¢ = 0 ¢6 vecto phap tuyén 7 (a;b).
e Cho z tuy ¥ = yo ta c6 diém M (x¢;yo) thudoc dusng thing.
e Dudng thing qua M (z; o) vd ¢c6 VIPT 7 (a;b) ¢6 PT: a(x — z0) + b (y — y0) = 0.
e Duting théng qua A (a;0) va B (0;b) c6 phuong trinh £ + % =1 goi la PT doan chén.
e Truc Ox c6 phuong trinh y = 0 va truc Oy c6 phuong trinh z = 0.
4. G6c va khoang cach.

S |1 3|
e Goc gitta hai duong thang: cos (A1; Ag) = ———-.
[nil. [n2]
. 2 . lazo + byo + |
e Khoang cach tit mot diem dén mot duong thang: d (M, A) = ————.
8 ’ ' 8 g d( ) a? + b2

e Khoang cach gitta hai dudng thang song song: d (A1, Ay) = d (M, As), trong d6 M 1 diém bat ky trén A;.

B. Bai Tap

3.11. Trong mit phing Ozy, cho ba diém A (—1;2), B (2;3) va C (6;2). Viét phuong trinh duong thang qua A va
song song v6i BC.

3.12. Trong mit phing Ozy, cho diém A (3;5). Viét phuong trinh dudng thing qua A cit hai tia Ox, Oy lan lugt
tai M, N sao cho dién tich tam giac OM N bzng 30.

3.13. Trong mit phang Oxy, cho diém A (8;6). Lap phuong trinh dutng thang qua A va tao véi hai truc toa do
mot tam gidc ¢ dién tich bang 12.

3.14. (D-2010) Trong mat phéng Oxy, cho diém A (0;2) va A la duong thang di qua O. Goi H 1a hinh chiéu vuong
goc clia A trén A. Viét phuong trinh duong thing A, biét khoang cach tit H dén truc hoanh bing AH.

3.15. (CD-2011) Trong mit phéng Oxy, cho dusng thang d : x +y + 3 = 0. Viét phuong trinh dudng thing di qua
A (2;—4) va tao véi duong thing d mot géc bang 45°.

3.16. Trong mat phang Oxy, cho hai dudng thang dy : 2z —y — 1 =0; dy : © + 2y — 3 = 0 va diém M (2; —1). Tim
giao diém A ciia di,dy. Viét phuong trinh dudng thing A qua M va cit di,dy 1an lugt tai B, C sao cho tam giac
ABC can tai A.

3.17. Trong mit phing Ozy, cho tam gidc ABC c¢6 dinh B (—4; —5) va hai dudng cao lan lugt c6 phuong trinh la
dy :bx+3y—4=0vads:3x+ 8y+ 13 =0. Lap phuong trinh canh AC.

3.18. Trong mat phing Ozy, cho tam gidc ABC c¢6 phuong trinh AB 1a 52 — 3y + 2 = 0; cac dudng cao qua dinh
AvaBlanlugt lady 14z —3y+1=0va dy: 7z + 2y — 22 = 0. Lap phuong trinh hai canh con lai.

3.19. (CD-2012) Trong mat phing Ozy, cho tam giac ABC. Céac dudng thiang BC, BB', B'C’ lan lugt c6 phuong
trinhlay—2=0,z—y+2=0,z— 3y + 2 =0 véi B, C’ tuong ting 1a chan ciac dudng cao ké tit B, C cluia tam giac
ABC. Viét phuong trinh cac duong thing AB, AC.

3.20. (D-09) Trong mat phéng Oxzy, cho tam gidac ABC c¢6 M (2;0) la trung diém ctia canh AB. Dudng trung tuyén
va dudng cao qua dinh A 1an lugt c¢6 phuong trinh 13 di : 72 — 2y — 3 = 0;ds : 62 — y — 4 = 0. Viét phuong trinh
dudng thang AC.

3.21. Trong mat phing Oxy, cho tam giac ABC c¢6 dinh A (1;3) va hai trung tuyén ké tit B va C lan lugt ¢6 phuong
trinh dy : 2 — 2y +1 =0 va dy : y — 1 = 0. Lap phuong trinh duong thing chita canh BC.
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3.22. Trong mat phang Owy, cho tam giac ABC c¢6 A (2;—1) va hai duong phan gidc trong ciia géc B, C lan lugt
c6 phuong trinh 1a dy : 2 —2y+1=0va dy : x +y + 3 = 0. Lap phuong trinh canh BC.

3.23. (B-2010) Trong mat phing Ozy, cho tam gidac ABC vuong tai A, c6 dinh C (—4;1), phan gisc trong goc A
c6 phuong trinh x +y — 5 = 0. Viét phuong trinh dudng thang BC, biét dién tich tam gidc bang 24 va dinh A c6
hoang do duong.

3.24. Trong mit phdng Oxy, cho hinh binh hanh ¢6 hai canh 1a 2 + 3y — 6 = 0 va 2z — 5y — 1 = 0. Biét hinh binh
hanh c6 tam dé6i xing I (3;5), hdy viét phuong trinh hai canh con lai ctia hinh hanh.

3.25. (A-09) Trong mit phiang Ozy, cho hinh chi nhat ABCD c6 diém I (6;2) 1a giao diém ctia hai duong chéo AC
va BD. Diém M (1;5) thuoc dudng thang AB va trung diém E ctia canh C'D thuoe dudng thing A :z+y —5 = 0.
Viét phuong trinh duong thing AB.

r=-—-2-2t

Y= 142 va diém M (3;1). Tim diém M (3;1) sao cho

3.26. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A : {
doan M B la ngan nhat.

3.27. (B-07) Trong mit phing Oy, cho A (2;2) va céc dudng thang di : v +y—2=0,dy : +y—8 = 0. Tim diém
B € d; va C € ds sao cho tam giac ABC vuong can tai A.

3.28. (B-04) Trong miat phiang Oxy, cho A(1;1), B (4; —3). Tim diém C thuoc d : z — 2y — 1 = 0 sao cho khodng
cach tit C' dén duong thing AB bing 6.

3.29. (B-2011) Trong mat phang Oxy, cho cac dudng thang A :x —y—4=0va d:2r —y—2 = 0. Tim toa do
diém N thuoc d sao cho dudng thing ON cit dudong thing A tai diém M théa man OM.ON = 8.

3.30. (A-06) Trong mat phing Oxy, cho ba duong thing dy : 2 +y+3=0,dy: 2 —y —4=0,d3 : x — 2y = 0. Tim
M thudc ds sao cho khoang cach tit M dén d; bing hai lan khoang cach tit M dén ds.

3.31. Trong mat phiang Oxy, cho P (1;6),Q (—3; —4) va dudng thing A : 2z —y — 1 = 0. Tim toa do M trén A sao
cho M P + M@ 1a nhé nhéat. Tim toa do N trén A sao cho [NP — NQ@| 14 16n nhét.

3.32. (CD-09) Trong mit phing Oxzy, cho tam giac ABC ¢6 C (—1; —2), dudng trung tuyén ké tit A va dudng cao
ké tit B lan lugt c6 phuong trinh 1a 52 +y — 9 = 0;2 + 3y — 5 = 0. Tim toa do cac dinh A va B.

3.33. (A-02) Trong mat phing Oxy, cho tam giac ABC vudng tai A, dudng thing chita BC c6 phuong trinh
V3z —y —+/3=0, A va B thuoc Oz, ban kinh dudng tron noi tiép bing 2. Tim trong tam tam giac ABC.

3.34. (B-2011) Trong mat phing Oxy, cho tam gidc ABC c¢6 dinh B (%, 1). Duong tron noi tiép tam giac ABC
tiép xtc véi cac canh BC, C A, AB tuong tng tai cic diem DEF. Cho D (3;1) va duong thing EF c6 phuong trinh
y — 3 =0. Tim toa do diém A, biét A c6 tung do duong.

3.35. (B-08) Trong mat phéng Ozy, tim toa do dinh C ciia tam gidac ABC biét hinh chiéu C len dusng thang AB
la H(—1;—1), dudng phan gidc trong goc A la z —y + 2 =0 vA dudng cao ké tt B ladx +3y—1=0.

3.36. (D-2011) Trong mat phing Ozy, cho tam giac ABC c6 dinh B (—4;1), trong tam G (1;1) va dudng thing
chita phan giac trong ctia goc A ¢6 phuong trinh z — y — 1 = 0. Tim toa do cac dinh A va C.

3.37. (A-2010) Trong mit phing Ozy, cho tam giac ABC can tai A c6 dinh A (6;6); duong thing di qua trung
diém ctia cac canh AB v AC c6 phuong trinh z +y — 4 = 0. Tim toa do cac dinh B va C, biét diém E (1; —3) nim
trén duong cao di qua dinh C cla tam giac da cho.

3.38. (B-09) Trong mit phang Oxzy, cho tam giac ABC can tai dinh A c6 dinh A (—1;4) v cac dinh B, C thuoc
dudng théng A : 2 —y — 4 = 0. Xac dinh toa do cac diém B, C, biét dién tich tam gisac ABC bing 18.

3.39. (B-02) Trong mit phéng Oy, cho hinh chit nhat ABCD c6 tam I (3;0) ,AB : 1—2y+2 = 0, canh AB = 2AD.

Tim toa do cic dinh biét A c¢6 hoanh do am.

3.40. (A-05) Trong mit phing Oxy, cho hai dudng théng dy : * —y = 0,dy : 22 +y — 1 = 0. Tim cac dinh hinh
vudng ABCD biét A thuoc di, B thuoc de va B, D thuoc truc hoanh.

3.41. (D-2012) Trong mit phang Oxy, cho hinh chit nhat ABCD. Cac duong thing AC va AD lan lugt c¢6 phuong
trinh 1a 2 +3y = 0 v x — y + 4 = 0; duong thang BD di qua diém M (—%; 1). Tim toa do cac dinh ctia hinh chit
nhat ABCD.

3.42. (A-2012) Trong mat phang Ozy, cho hinh vuong ABCD. Goi M la trung diém ctia canh BC, N la diém trén
canh CD sao cho CN = 2ND. Gia st M (%, %) va duong thang AN c6 phuong trinh 2z — y — 3 = 0. Tim toa do
diém A.
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83. Phuong Trinh Dudng Tron

A. Kién Thitc Can Nhé

1. Phuong trinh dudéng tron.

eDang 1: (x —a)’ + (y—b)>=R> (R>0) C6 tam I (a;b) va ban kinh R = VR2.
e Dang 2: 22 +y> —2ax —2by + ¢ =0 (a® +b* > ¢) C6 tam T (a;b) va ban kinh R = Va2 + b2 — c.

2. Tiép tuyén véi dudng tron.

o Tiép tuyén tai M di qua diém M va c6 vecto phap tuyén la M.

e Phuong trinh tiép tuyén tai M 1a: (zg — a) (x — z0) + (yo — b) (y — yo) = 0.
3. Ban kinh dudng tron.

e Diém M thuoc duong tron khi va chi khi R = I M.

e Duong thiang A tiép xiic véi dudng tron khi va chi khi R = d (I; A).

B. Bai Tap

3.43. (B-06) Trong mat phing Oxy, cho dutng tron (C) : 22 + y% — 2o — 6y + 6 = 0 va diem M (—3;1). Goi T, T»
la céc tiép diém vé tit M dén (C). Lap phuong trinh duong thang T, Tb.

3.44. (D-2011) Trong mit phang Oxy, cho diém A (1;0) va duong tron (C) : 22 +y? — 22 + 4y — 5 = 0. Viét phuong
trinh duong thing A cit (C) tai hai diém M, N sao cho tam gidc AM N vudng can tai A.

3.45. (CD-2012) Trong mat phéng Oxy, cho duong tron (C) : 22 + y? — 2z — 4y + 1 = 0 vh dudng thing d :
4z — 3y +m = 0. Tim m dé d cat (C) tai hai diém A, B sao cho AIB = 120°, v6i I la tam cta (C).

3.46. (D-09) Trong mit phéng Ozy, cho dudng tron (C) : (z — 1)° +y% = 1. Goi I 1a tam cia (C). Xac dinh toa do
diém M € (C) sao cho IMO = 30°.

3.47. (A-09) Trong mat phang Oxy, cho dudng tron (C) : 22 +y?+4x+4y+6 = 0 va duong thing A : x+my—2m+3 =
0, v6i m 1a tham s6 thuc. Goi I la tam ctia dudng tron (C). Tim M dé A cit (C) tai hai diém phan bigt A, B sao
cho dién tich tam gidc IAB 16n nhat.

3.48. (A-2011) Trong mat phang Ozy, cho dudng thang A : 4y +2 = 0 va dudng tron (C) : 2% +y* — 4z —2y = 0.

Goi I 1a tam ctia (C), M la diém thuoe A. Qua M ké céc tiép tuyén M A va M B dén (C), (A, B la tiép diém). Tim
toa do diém M, biét tit giac MAIB cé dién tich bing 10.

3.49. (B-09) Trong mit phing Oxy, cho dudng tron (C) : (z —2)> + 12 = 2 va hai dudng thing Ay : 2 —y = 0,
As : x — Ty = 0. Xéc dinh toa do tam K va tinh ban kinh ctia dudng tron (C1), biét duong tron (C7) tiép xic véi
hai duong thing A;, Ay va tam K thuoc dudng tron (C).

3.50. (A-07) Trong mit phang Oxy, cho tam giac ABC c¢6 A (0;2), B (—2;-2),C (4;—2). Goi H la chan dudng cao
vé tit B va M, N la trung diém AB, BC. Viét phuong trinh duong tron qua H, M, N.

3.51. (D-2012) Trong mit phang Ozy, cho dusng thing d : 2z — y + 3 = 0. Viét phuong trinh dudng tron c6 tam
thuoc d, cat truc Oz tai A va B, cit truc Oy tai C v D sao cho AB = CD = 2.

3.52. (B-2012) Trong mit phang Ozy, cho cac dusng tron (Cy) : 22 +y? =4, (Cy) : 22 + 9% — 120+ 18 = 0 va
dudng thing d :  —y — 4 = 0. Viét phuong trinh dudng tron c6 tam thuoc (Cs) tiép xtc véi d va cit (Cy) tai hai
diém phan biét A va B sao cho AB vuong goc véi d.

3.53. (A-2010) Trong mit phing Oxzy, cho hai dudng théng d; : vV3z 4y = 0 va da : v3z —y = 0. Goi (T) la dudng
tron tiép xtc véi dy tai A, cit do tai hai diém B, C sao cho tam gidc ABC vuong tai B. Viét phuong trinh cta (T),
biét tam giac ABC c6 dién tich bing @ va diém A c6 hoanh do duong.

84. Phuong Trinh Elip

A. Kién Thic Can Nhé

Y
B

AN\ Fy O’}A2 T

B
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2 2

e Phuong trinh chinh tic ciia elip: % + Zé—g =1 (¥=a>-2%).
e Trong do:

Céac dinh: A1(—a;0), A3(a;0), B1(0; —b), B2(0; b).

Céac tieu diém: F1(=¢;0), F»(c;0).

Truc 16n: A1 As = 2a.

Truc nhé: BBy = 2b.

Tiéu cu: Fi1Fy = 2c¢.

Tam sai: e= 2.

Ban kinh qua tiéu: MF1:a+%,MF2:a—%.

B. Bai Tap
3.54. Tim toa do cac tieu diém, cac dinh, do dai truc 16n, do dai truc bé ctia mdi elip cé phuong trinh sau
T Y € Y 2 2
— 4+ = =1. b) — + Z =1. c) x* + 4y =4.
a) 5e + )5+ ) y
3.55. Viét phuong trinh chinh tic clia cac duong elip (E) trong mdi trudng hgp sau
a) (E) c¢6 do dai truc 16n biing 8 va tam sai e = §
b) (E) ¢6 do dai truc bé béng 8 va tiéu cy bang 4.
¢) (E) ¢6 mot tieu diém la F (v/3;0) va di qua diém M (1; g)
3.56. (A-08) Trong mat phing Oxy, lap phuong trinh chinh tic ciia elip ¢6 tam sai bing ? va hinh ch@ nhat co
sG ¢6 chu vi 20.

2 .2
3.57. (D-05) Trong mit phéng Oxy, cho diém C(2;0) va elip (E) : % + yT = 1. Tim A, B thuoc (E) biét A, B do6i
xting nhau qua truc hoanh va tam giac ABC déu.
2 2
3.58. (B-2010) Trong mat phing Ozy, cho diém A (2;v/3) va elip (E) : % 4 % — 1. Goi F, va Fy Ia cac tieu diém

ctia (E) (Fy ¢6 hoanh do am); M la giao diém c6 tung do duong ciia dudng thing AF; véi (T); N la diém d6i xting
ctia Fy qua M. Viét phuong trinh dudng tron ngoai tiép tam giac AN Fy.

3.59. (B-2012) Trong mit phéng Oxy, cho hinh thoi ABCD c6 AC = 2BD va duong tron tiép xic véi cac canh
ctia hinh thoi ¢6 phuong trinh 22 + 32 = 4. Viét phuong trinh chinh tic clia elip (E) di qua cac dinh A, B,C, D ctia
hinh thoi. Biét A thudc Ozx.

2 2
3.60. (A-2011) Trong mit phang Oxy, cho (E) : % + yT = 1. Tim toa do cac diém A va B thuoc (E), c6 hoanh

do duong sao cho tam gidc OAB can tai O va c6 dién tich 16n nhéat.

3.61. (A-2012) Trong mit phang Oxy, cho dudng tron (C) : 22 + y? = 8. Viét phuong trinh chinh tic ctia elip (E),
biét ring (F) c6 do dai truc 16n bing 8 va (E) cit (C) tai bon diém tao thanh bén dinh cia mot hinh vuong.
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